

创富·非常看点

作为中国对外贸易的晴雨表,在刚刚告一段落的第108届秋季广交会上,许多青岛参展企业表示,全球市场复苏让这届展会成为金融危机以来海外订单最多的一届。然而面对9月份人民币汇率自2005年以来单月最大升值幅度,无法预计未来汇率走向的不少中小企业对海外订单高挂“免战牌”。尽管机电、纺织、轮胎企业各自“出招”避险,但汇率波动带来的影响已经显现,相关产品出口已出现拐点。

“广交会”出口企业样本调查

面对订单高挂“免战牌”

本报记者 张榕博

再多的订单不敢接

“第108届广交会上洽谈的客商比历届都多,交易额还有所上升,但展会这几天,每位参展商心里都笼罩着人民币升值那块阴云。”青岛市商务局会展处的赵晓飞刚结束广交会一期的工作。“大家展会上都在捕捉信息,很多参展商担心升值就赔钱,没有信心接单了。”赵晓飞告诉记者,他问参展企业参展情况、订单情况如何,但企业大都不愿谈细节。再多的订单不敢接,谁也高兴不起来。

汇率、原材料“蚕食”利润

在距离广交会现场千里之外的青岛,为数众多的出口加工型企业同样在承受人民币升值带来的压力。不少企业主表示,除了人民币升值带来的不确定因素,原料成本价格暴涨让企业面临双重考验。随着美元贬值加剧,钢铁、棉花、橡胶等国内外大宗商品价格猛涨,汇率和成本形成的“剪刀差”正在让这些企业微薄的利润更加萎缩。

在青岛历史最悠久的纺织出口企业青纺联时尚生活馆有限公司,总经理房燕最近一直对摆在桌上的国内外订单做着“加减法”,接受一

不报价,少签单,意向订单比实际订单多。记者了解到,由于汇率前景不明,一些中小企业索性将洽谈会变成了展示会。参会的澳柯玛进出口公司副总经理张女士说,以前展会上客商都是货比货、价比价,但这次很多中小同行者选择不报价,产品只作展示,而很多海外客商也担心,人民币升值,中国商品传统上的价格优势就会逐渐丧失。但张女士表示,今年与澳柯玛洽谈的不但有东

南亚、非洲的老客户,也有欧美等地新客户,面对逐渐升温的海外市场,即使9月份人民币升值了2.5%,企业还是选择了接单。

而在液晶电视出口方面异军突起的海信集团也选择了接单。“家电行业利润不足5%。为保证利润,此前的欧元贬值,公司已在慎重研究相关对策。”海信电器股份有限公司总经理刘洪新曾向记者表示,改进技术、提高价格,并运用适当金融手段,海信在应对

汇率变化上已经有所准备。赵晓飞告诉记者,因为广交会第一期是机电和高科技产品,海信、澳柯玛这些高科技企业可以通过引进新技术和设备来降低成本,

或者寻找替代材料、替代市场来规避人民币升值带来的不利影响,但对于其他资源密集型、劳动密集型企业来说,解决汇率不稳定带来的出口压力恐怕办法不多。

“货币战争”
鲁企如何生存

本报记者 崔滨

面对货币市场上“汇率战争”的愈演愈烈,预言了2008年世界金融危机的《货币战争》作者宋鸿兵再次警告:“对中国下手,绝不是会不会的问题,而是什么时候,以什么方式的问题。”一场没有硝烟的战争,正悄然开打。面对汇率波动,原材料涨价以及人工成本上涨,逆境中的山东企业该如何应对?

短单快结算
议价看实力

“广交会”是全国外贸形势的风向标,通过展会的订单情况能大致判断出汇率对我省出口情况的影响。”对于货币战争对山东企业的挑战,山东省商务厅外贸处人士表示,广交会是一个“短兵相接”的主战场。

汇率波动目前看来已经无法避免。规避汇率风险,企业目前能做的就是加快汇款结算,或者实行远期汇率锁定,总之要积极地利用金融工具,必要时可以向外管局寻求帮助。”省商务厅人士提醒,“在签订合同前应向外商强调汇率升值多少时,双方应该共同承担损失。目前山东很多企业在几个月前已经这么做了。”

不过与外商谈判的议价能力,还得看企业自身的实力,产品的可替代性等等。“建议企业能将成本压力向上下

一些国内订单,减少一些欧美、澳订单,保持生产总量平衡。“现在这个关头,我们规避风险要比赚钱更重要。”今年以来,服装纺织原料之一棉花的价格飞涨。中国棉花价格指数显示,9月1日,棉价为18002元/吨,10月19日,棉价已经达到24526元/吨。服装面料辅料涤纶、化纤、聚酯纤维、人造棉、毛料等价格也都有不同程度的上涨。房燕举例说,以一件售价25美元的出口成衣来说,利润不过十几元人民币,而面料辅料的每一轮涨价都“蚕食”掉利润几角,甚至一元多,更可怕的是这种原料

价格上涨目前仍未停止。“现在原料价格一天一涨,人民币汇率也几天一变,成本和利润都成了不确定的,所以我们很难报价啊!报低了我们赔钱,这种损失我们现在已经有了。”房燕说,从今年6月19日中国重启人民币汇改以来,人民币兑美元已累计升值3%。单从结汇方面,人民币汇率每提高一个百分点,都意味着此前订单利润损失几万元甚至十几万元。

据统计,在青岛,目前与青纺联一样共同承受汇率和成本“剪刀差”的纺织出口企业超过1200家。

而参加此次广交会的国内最大的高端轮胎出口企业——青岛福临轮胎有限公司副总刘宁告诉记者,美元贬值带来橡胶、铜等国际大宗商品期货价格一路飙升。“9月17日国际市场每吨橡胶价格是2.53万元,今天的报价达到了3.2万元。”刘宁给记者算了一下,仅橡胶一个月内便提价25%,从6月份至今则累计上涨了60%,加上人民币升值,轮胎出口企业的利润已逼近底线。他坦言,虽然欧元汇率危机时他们曾采用套期保值、对冲基金甚至尝试人民币跨境结算,但实际效果却并不明显。



4 问货币战

本报记者 崔滨

谁参加了
“货币战”?

9月15日,日本政府6年多来首次干预汇市,随后日本央行时隔4年再施零利率政策。

南美洲的巴西表示将提前购买总额达107亿美元的外汇,该国财政部长曼特加语出惊人:“我们正处于一场国际性的货币战争中。”

而加入这场战争的国家名单,越拉越长。韩国政府宣布增加购买美元稳定韩元的力度;表示对泰铢汇率密切关注的泰国央行进场干预泰铢汇率;哥伦比亚央行也宣布阻止本币比索升值;越南更是数次将本币贬值以刺激出口。

再看“货币战”“主角”:中国政府6月实施人民币弹性汇率,9月到10月上旬,对美元逆市走出了近3%的升幅。面对人民币坚挺的上涨,美国却表现出敌视的态度,10月6日,美国财政部长盖特纳公开表示:“人民币在升值问题上未尽全力,这将伤害国际经济成长和合作,更会造成国际货币战争。”

谁挑起
这场“货币战”?

尽管外界普遍将日本重新实施零利率,作为引发此次世界范围内“货币战争”的导火索,但经济老大美国却执拗地认为,中国是此次汇率大战的“元凶”。

曾获诺贝尔经济学奖的经济学家斯蒂格利茨表示,令世界陷入“混乱”的“货币战争”,根源来自2008年金融危机以来美联储实施的超宽松货币政策;而中国外交部发言人姜瑜则表示,汇率战的背后是贸易纷争,敦促人民币升值以刺激本国出口,是美国政府为了振兴本国制造业以缓解失业压力的贸易保护措施。

“如何在短期内提高美国的出口竞争力?调整金融要素价格是最简单、最便捷的选择。”山东经济学院金融研究所所长陈华教授认为。

谁从“货币战”中
受益?

正如外界所评论的,经济繁荣时,美国“用别国的钱致自己的富”;经济萧条时,美国“用别国的钱分散自己的风险”。从这个意义上讲,美国并不惧怕通胀,反而可能是这场货币战争的最大受益者。

国家信息中心经济预测部副研究员张茉楠认为,逼迫人民币升值既可以配合美国以出口带动经济发展的结构调整,实现内需疲弱下的经济复苏,又可以让中国经济这个最大的债务国,通过人民币升值来稀释债务,实施一次中美之间财富的“大挪移”。

“货币战”
会有怎样结局?

面对美国“货币战争”的挑衅,中国政府一方面承诺将会循序渐进逐步升值,另一方面也在警告美国不要将经济问题政治化,在经过特别关税法案与美国针锋相对以及IMF年会联手欧元盟友的二回合“战役”后,即将于11月12日在韩国举行的G20峰会,将成为中美乃至世界各国之间“货币战争”的又一个战场。

至于结果如何?也许就像电影《华尔街》里的台词:“这是一个零和游戏,有人赢就有人输。但钱本身不会产生和消失,它仅仅是简单地从一个人传到另外一个人手里。”